

摄影:李华成

探访 F1 的 66 年 激情与速度不减



相信大多数人对于F1的体验都近乎于零,刺鼻的味道、震耳的噪音、马戏团一样吵闹的气氛在F1的现场交织在一起,这些单个都让人反感的“吵闹”元素却成就了一个世界顶级的赛车运动。2004年,这项备受瞩目的赛事被引入中国。从那时候起,曾经令各国车迷血脉贲张的巨大轰鸣声,开始在位于上海嘉定的上海国际赛车场“上”字型赛道上响起。迄今为止,F1中国大奖赛已经延续了十一年之久,被视为每年中国最重大的汽车运动盛事。那么,也许你会好奇,为什么这项吵闹的、单调的、危险的运动能让那么多人热血沸腾呢?

4月8日—6月7日,上海汽车博物馆推出“一级方程式赛车运动”主题特展,从人文的角度分析这项赛事兴盛不衰的原因。展览通过聚焦F1运动的变革历程,围绕这一赛事的赛车、车手、车队,以及所有参与者所付出的艰辛与成就的辉煌,述说F1的前世今生。

你所不了解的F1

关于一级方程式赛车

目前我们所熟知的“一级方程式赛车”,是一项由国际汽车联盟举办的最高等级的年度系列场地赛车比赛。之所以称“方程式”(Formula),是因为早期汽车比赛没有严格的规范与区隔,仅仅是简单地按照燃烧方法(汽油机与蒸汽机)、座位数来分组比赛。之后为了公平性与安全性,赛车运动的主办者会制订赛车的统一“规格”(formula,或也可解释为车辆设定的“公式”),只有依照规格制造的赛车才能参赛,这种赛车便称为“方程式赛车”,而数字“1”表示制定的方程式赛车规范等级最高。

这不是一项单独斗的运动

车手:方程式运动被分为5级:卡丁车、小型方程式、F3、GP2和F1。一位车手从小要在各级卡丁车比赛中胜出,并花数年时间才能从小型赛车逐步晋级到F1。F1车手除了拥有优异的驾驶技巧和强健的体能之外,还需要有高抗压的人格特质来面对来自比赛场上及车队、媒体、赞助商的压力。此外,他们还要有优异的沟通技巧和超级明星般的自我推销能力。

超级驾照:要成为一名正式的F1车手,必须拿到国际汽联颁发的超级驾照(Super license),获得这张由FIA颁发的特别驾照(俗称S级驾照或超级驾照)非常难,全球持有该级别驾照的人数仅为百人。2015年1月,国际汽联出台了全新的超级驾照人分体系,车手需要在三年周期内达到40个积分才有机会收获超级驾照。

技术总监:一个车队真正的灵魂人物其实是车队技术总监,他的工作一半是管理上的,一半是技术上的,负责比赛的策略及问题的处理。技术总监通常具有优异的技术及科研背景,是拥有F1特质与经验的真正的F1人。

幕后团队:F1运动从来都是团队协作的运

动。除去车手这种耀眼明星,还包括了一大批幕后团队。一支顶级车队拥有数百名软件专家、计算机编程的使用贯穿在设计、工程、制造、开发和竞赛的每一步操作。此外,每一部赛车都拥有一组机械师,他们当中还有额外的一组人员负责备用赛车的准备。他们的任务分散在每部赛车的引擎、底盘、变速箱和液压装置上,而且从不交换。

赛车明星:几个赛车历史上你不得不知道的冠军车手。

• 尼诺·法里纳(1906—1966)

意大利车手,领航阿尔法·罗密欧车队出征1950年8月在英国银石赛道上举办的F1大奖赛,驾驶着历史上著名的功勋战车158 Alfetta,成为有史以来第一个F1大赛季的世界冠军。法里纳的驾驶风格极其实激进和彪悍,使他经常性受伤。但也正是这位强硬和意志坚定的赛车手,依靠着对争取荣誉的渴望,以及强烈的自信和勇气,来弥补职业性格的鲁莽和对赛车技术理解的欠缺。

• 胡安·曼纽·方吉奥(1911—1995)

阿根廷车手。他曾为阿尔法·罗密欧、法拉利、梅塞德斯、奔驰和玛莎拉蒂车队出战,获得五次世界冠军和两次亚军,并将这一纪录保持了46年,直到2003年被舒马赫打破。方吉奥的驾车技术达到了出神入化的地步,杰出的控车能力、预判能力、强悍的身体力量,惊人的毅力和低事故发生率,使他成为超越时代的车手。

• 艾尔顿·塞纳(1960—1994)

巴西著名赛车手,曾经于1988年、1990年、

1991年三次夺取F1世界冠军,1994年在圣马力诺站一场事故中不幸身亡。塞纳被誉为F1史上最伟大的车手之一。他的F1生涯充满了传奇,永不疲倦地挑战自己的极限,给球迷们留下了永远难以磨灭的记忆,没有人能够取代他的地位。

F1 赛车团队

F1 赛车团队

